Jan Otčenášek: OBČAN  BRYCH-román, novela   ROMEO, JULIE A TMA – konči tragickz kvôli krutej faš. Okupacii, laska študenta Pavla a žid. Dievčaťa Ester,  Ester nem. Zastrelia a Pavol je zufaly. KUĽHAVY ORFEUS, POKU3ENÍ KATARÍNA – romany.

Bohumil Hrabal: OSTRO SLEDOVANÉ VLAKY – novela sfilmovaná. Téma ll. sv. vojny, s nadsáykou a humorom, citové zmätky ml. človeka, kt. dospieva počas nem. transportov. Vlastné autorové zážitky, láskavy prístup k všetkému živému a neživému, aj počas vojny ostali ľudia takí jako predtým. Hrdina: 22ročný MILOŠ – zakomplexovaný chlapec závislý na rodine. Pán Zedník- bol na strane nemcov a bol urazený zo zneuctenia nem. úrad. jazyka, keď sa úrad. pečiatka ocitla na zadku Zdeničky Svatej. Má zlú mienku o vlastenectve Čechov. Dielo má podobu príbehov z malej stanice. Skladá sa zo 7 kapitol. Dej – Miloš (chcel sa obesiť kvôli nevydarenému v zťahu), kt. po 3 mesiacoch liečenia opäť nastupuje do práce nastanici, retrospektivou sa vracia k pokusu o samovraždu po neúspešnej noci s Mášou. 1.kap.- miloš spomina na otca  deda pradeda, 2.- M. sa dozvedá o Hubičkovom škandále(pečiatka na zadku), 3. – M. 1.krát spomína Mášu, 4. Zedníček vyšetruje prípad Z. Svatej, 5. – M. s Mášou sa  stretli, 6. – výpravca Hubička a M. sa dohodnú, že vyhodia ostro sledovaný vlak so strelivom, 7. – keď M. zhadzuje nálož uvidí ho nem. vojak M. zabije nemca.

Využitá anegdota, komika a groteska aj při spracovaní ťažkých tém. Využíval dlhé vety a prúd rozprávania ( při M. pokuse o samovraždu: pohráva sa so slovami, vytvára novotvary, využíval zveličenie, keď z realistickej situácie urobil absurdnú. Proluky – o autorovom živote rozpráva jeho srditá manž., kt. odhaľuje charakter spisovateľa.

Väčšina Hrabalových diel vyšla v zahraničí.  

Milan Kundera:doteraz žijúci spisovateľ. 1. básn. zbierka:ČLOVĚK ZAHRADA ŠIRÁ – konflikty medzi jednotlivcom a kolektivom. MONOLOGY – básn. zbierka, konfl. medzi mužom a ženou.Kniha poviedok – SMĚŠNE LÁSKY – patria tu 3 poviedky: JÁ TRÚCHLIVY BUH, SESTRIČKA MÝCH SESTRIČEK, NIKDO SENEBUDE SMÁT, všetky sfilmované, pokračovania: DRUHÝ SEŠIT SMĚŠNYCH LÁSOK, TRETÍ SEŠIT SMĚŠNYCH LÁSOK. Všetky zamerané na lásku.

JÁ TRÚCHLIVÝ BUH: hl. hrdina Adolf sa zaľúbi do Jany, kt. ho odmietne, chce sa jej pomstiť. Nádejnú speváčku Janu zoznámi A. so svojim priateľom robotníkom, kt. vydáva za dirigenta. Najprv to vymysleli aby sa pobavili, ale Jana sa do gr. robotníka zaľúbi a A. žiarli. Najprv chce potrestať Janu a nakoniec sa potrestá sám. Jana žije s nemanželským dieťaťom a A. je sám aj keď by sa rád stal otcom jej dieťaťa.. Dielo končí smútkom rozprávača, lebo Jana nejaví záujem o jeho lásku.

forma:rozprávač v 1. os. j. č., celá poviedka je akoby fiktívny rozhovor hl. hrdinu s neznámym počúvajúcim. Sú tam krátke úvahy, anekdoty, rozhovory. Najlepší v diele je jeho humor. Na charakteristiku postáv využíva dialógy.

Na S.L. nadvizal román ŽERT – konfrontácia dvoch vysokoškolákov, kt. sa počas štúdia zblížili – 1 je prispôsobivý a preto úspešný a 2. je kritický s iron. pohľadom na svet. Celý príbeh sa skladá z vnút. monológov hl. postáv a končí sa kritickým poznaním druhého študenta (Ludvika), že nič nemožno odčiniť a že všetky krivdy budú aj tak zabudnuté.

v emigrácii vydal: ŽIVOT JE JINDE, VALČÍK NA ROZLOUČENOU, KNIHA SMÍCHU A ZAPOMNENÍ, NESNESITELNÁ LEHKOST BYTÍ – téma psl. románu je láska jako spôsob realizácie seba a sloboda a zodpovednosť při hľadaní zmyslu života. Príbeh lekára Tomáša a servírky Terezy. T. musel emigrovať do švaj. kvôli článku, kvôli T. sa vráti, no nemohol pracovať jako lekár a tak prcuje jako vodič JRD. Končí sa tragicky smrťou T. a T. Tým chcel autor poukázať na deštruktívne pôsobenie doby hl. v auguste 68.

Jozrf  Škvorecký: prozaik, kt. emigroval do Kanady. Prvotina – ZBABĚLCI: psl. dni vojny v malom mestečku kde ich prežíva skupina ml. ľudí. 1. exilová kniha – TANKOVY PRÁPOR: satira na ČS-armádu 50-tych rokov. Na túto knihu nadvizal románmi – MIRAKL, PŘÍBĚHY INŽENÝRA LIDSKYCH DUŠÍ, PRÍMA SEZÓNA. Detektívne poviedky – SMÚTEK PORUČÍKA BORUVKY, KONEC PORUČÍKA BORUVKY.
Ludvik Vaculík: emigroval, spoluvydavateľ almanachu HODINA NÁDEJE. Román – SEKYRA: falošnosť idilickej tézy o pomeroch na vidieku. Romány – MORČATÁ, ČESKÝ SNÁŘ. Fejtóny – JARO  JE TADY.

Eva Kartunková: psych. poviedky – JEN SI TAK MÁLIČKO POVYSKOČIT, POZÚSTALOST  PÁNA ANDELA. Vo väzení napísala – PŘÍTELKYNĚ Z DOMU SMÚTKU: opisuje väznicu v Prahe, odsúdené ženy, krutosť a neľudskosť dozorcov.

Ludvik Aškenazy: um. cestopis. reportáž z New Yorku – INDIÁNSKE LÉTO. Kniha DETSKÉ ETUDY: detský pohľad na svet. Známe knihy (ovplyvnil ho hl. Čaprk) – MILENCI Z BEDNY, PSÍ ŽIVOT.

Ivan Klíma: knihy – BEZVADNÝ DEN, MILENCI NA JEDEN DEN. Div. hra (ovplyvnil ho Kafka) ZÁMEK.

Pavel Kohout: dramatik, hra – ZÁŘIJOVÉ NOCI: zlé voj. vzťahy medzi veliteľmi. Ďalšia hra – TAKOVÁ LÁSKA. Hry komedialného charakteru – VÁLKA VE TŘETÍM PATRE, POŽÁR V SUTERÉNU. V exile vydal romány – KATYNĚ: český čierný humor, predstavuje „čes. katov“ v školách, KDE JE ZAKOPÁN PES: zakázaný, obraz Prahy a niekt. prenasledovaných básnikov. Posl. román – HODINA TANCE A LÁSKY: o koncentračnom tábore.

Václav Havel: písal hry. ZÁHRADNÍ Slávnost: zosmiešnil prispôsobivosť človeka v snahe o kariéru. VYROZUMNENÍ, ZNÍŽENA MOŽNOST SÚSTŘEDENÍ, SPIKLENCI: obraz absurdného úradníckeho tárania.

ŽEBRÁCKA OPERA: policajti posielajú svojich ľudí medzi zločncov a zločinci medzi policajtov. Všetkých má pod kontolou Tygr Braun. Stráca sa prehľad o tom čo je zločin a čo zákon.

AUDIENCE: majster v pivovare prehovára robotníka aby si na seba písal udania pre štátnu bezpečnosť, pretože má vyššie vzdelanie, ten to odmieta. PROTEST, LARGO DESOLATO, VERNISÁŽ: jednoaktovka, manželia venovali všetku svoju aktivitu svojmu bytu a veciam čo ich obklopujú. Zháňajú predmety a nábytok a venujú tomu všetok svoj čas. Zo svojho bytu si urobili živ. pseudocit. Všetko to úsilie vynaložili pre iných.

spoločné s absurdnou drámou:1. niekt. situácie sa  opakujú,2. útržkovité repliky postáv – nekončia sa bodkou ale pomlčkou, 3. scéna každej hry je absurdná, 4. hra má malú dynamiku, dej hry sa stále točí a vracia, 5. hra má iba tri postavy – manžel. pár a návštevník Bedřich, 6. grotesky a zveličenia (manželia hovoria, že manželka zohnala kindžal na trhu takým  spôsobom akoby získala n.c.)

Česká exilová a disidentská literatúra sa mohla rozvíjať vďaka vydav. v Kolíne nad rýnom, mníchove, Toronte, Zurichu.

