Jan Otčenášek: OBČAN  BRYCH-román, novela ROMEO, JULIE A TMA – konči tragickz kvôli krutej faš. Okupacii, laska študenta Pavla a žid. Dievčaťa Ester, Ester nem. Zastrelia a Pavol je zufaly. KUĽHAVY ORFEUS, POKU3ENÍ KATARÍNA – romany.

Bohumil Hrabal: OSTRO SLEDOVANÉ VLAKY – novela sfilmovaná. Téma ll. sv. vojny, s nadsáykou a humorom, citové zmätky ml. človeka, kt. dospieva počas nem. transportov. Vlastné autorové zážitky, láskavy prístup k všetkému živému a neživému, aj počas vojny ostali ľudia takí jako predtým. Hrdina: 22ročný MILOŠ – zakomplexovaný chlapec závislý na rodine. Pán Zedník- bol na strane nemcov a bol urazený zo zneuctenia nem. úrad. jazyka, keď sa úrad. pečiatka ocitla na zadku Zdeničky Svatej. Má zlú mienku o vlastenectve Čechov. Dielo má podobu príbehov z malej stanice. Skladá sa zo 7 kapitol. Dej – Miloš (chcel sa obesiť kvôli nevydarenému v zťahu), kt. po 3 mesiacoch liečenia opäť nastupuje do práce nastanici, retrospektivou sa vracia k pokusu o samovraždu po neúspešnej noci s Mášou. 1.kap.- miloš spomina na otca  deda pradeda, 2.- M. sa dozvedá o Hubičkovom škandále(pečiatka na zadku), 3. – M. 1.krát spomína Mášu, 4. Zedníček vyšetruje prípad Z. Svatej, 5. – M. s Mášou sa  stretli, 6. – výpravca Hubička a M. sa dohodnú, že vyhodia ostro sledovaný vlak so strelivom, 7. – keď M. zhadzuje nálož uvidí ho nem. vojak M. zabije nemca.

Využitá anegdota, komika a groteska aj při spracovaní ťažkých tém. Využíval dlhé vety a prúd rozprávania ( při M. pokuse o samovraždu: pohráva sa so slovami, vytvára novotvary, využíval zveličenie, keď z realistickej situácie urobil absurdnú. Proluky – o autorovom živote rozpráva jeho srditá manž., kt. odhaľuje charakter spisovateľa.

Väčšina Hrabalových diel vyšla v zahraničí.  

